

Вопрос: быть или не быть, решается сегодня

Обращение Председателя Государственного совета Республики Грузия Эдуарда ШЕВАРДНАДЗЕ к населению Грузии по телевидению 11 августа 1992 года

Дорогие телезрители! Я взял на себя трудную миссию. Вы всего 10-15 минут назад прослушали решение Президиума Государственного совета, которое утвердило сегодняшнее заседание Государственного совета. Вы прослушали также постановление Государственного совета об усилении ответственности в отношении преступлений, совершаемых на железнодорожном транспорте, прослушали те аргументы, чем было обусловлено принятие этих довольно жестких документов. К сожалению, случилось так, что после завершения заседания Государственного совета обстановка еще более осложнилась, стала еще напряженнее и, я бы сказал, приняла драматический характер. В то время, когда проводилось заседание Государственного совета, в Зугдиди находился министр внутренних дел господин Роман Гвенцадзе, который по специальному заданию командирован в эти районы для обеспечения мира и порядка. Вместе с ним находились Да-

вид Саларидзе — известный вам деятель — бывший заместитель министра внутренних дел и ныне помощник Председателя Государственного совета по национальной безопасности. И еще несколько работников. Они находились в Зугдиди для продолжения переговоров с командирами вооруженных формирований, руководителями отрядов, председателями правлений городов и районов. Основной темой этих переговоров было то, что все мы сообща решили 4 августа, я имею в виду Манифест, объявленный мной на митинге, который наш народ приветствовал. Темой было примирение. Это не была первая встреча, это был третий диалог, как мне известно, этот разговор шел довольно интенсивно, как обычно говорим, в конструктивной атмосфере, и почти по всем вопросам было достигнуто соглашение, в том числе о возвращении господина Сандро Кавсадзе. Сегодня, когда

мы прощались с Романом Гвенцадзе, он сказал мне, что летит на вертолете, специально для того, чтобы в конце дня привезти Сандро в Тбилиси. К сожалению и к несчастью, эти переговоры еще не были завершены, когда на участников диалога напали вооруженные отряды и произошло очень печальное событие — господин Роман Гвенцадзе, Давид Саларидзе и некоторые другие были взяты в плен и похищены. Знаю, что есть на свете злые люди, которые могут совершить любое преступление, но я считал, что это имеет предел. Однако, видимо, в этом моя ошибка. Наверное, это беспрестельно. Я был искренен, предлагая Государственному совету и моему народу Манифест примирения — большой национальный компромисс. В этом я видел выход из кризиса, в котором сегодня оказались наша страна и наш народ. Повторю, я искренне верил в это. Я радовался всем сердцем, когда состоялся первый диалог на Западе — в Зугдиди, Хоби, других районах с участием Романа Гвенцадзе. Население приветствовало его, полицию, появились полиция. У народа появилась надежда. И вот сегодня — такое страшное событие. Хочу откровенно и по мужски сказать вам: когда у политического деятеля обманываются надежды, не оправдываются сделанные им шаги и его так вероломно предают, он, как правило, должен подать в отставку. Я беседовал об этом с моими коллегами — Тенгизом Сигуа, Тенгизом Китовани, Вахтангом Гугуадзе, другими, которые находились здесь, которые присутствовали на этой беседе. Господин Джабы нет, его нет в городе. Я предложил им этот вариант, однако другие убедили меня в том, что сейчас это будет измной народ. Я не хочу, чтобы вы сошли это за какую-нибудь сантиментальность. Я действительно считаю, что это — оп-

ределенное поражение, поражение мое — личное, так как я ошибся, реально не оценив силы, которые борются против Грузии, не определив масштабы зла, на которое они могут пойти. И все-таки я согласился сегодня с моими друзьями остаться в строю и бороться со злом, бороться со злом не с помощью зла, не только силой, но и с применением ее тоже. Грузия сейчас сильнее, более сильна, чем 10-15 дней назад. Сейчас у нее довольно многочисленная вооруженная армия, у нее достаточное количество оружия. Существуют все возможности для того, чтобы отстоять зло, раз навсегда установить порядок на грузинской земле, чтобы порядочный человек, грузин, не боялся своей тени. Мы приняли решение, этой ночью разработать план военных операций. В первую очередь, план охраны железной дороги, автомагистралей, мостов, и, конечно, все это нацелено на то, чтобы защитить интересы мирных людей. Это так и будет. Однако зло будет положен конец. Я в этом глубоко убежден. Выполнение всей этой большой и серьезной работы поручено господину Тенгизу Китовани, министру обороны нашей страны, члену Президиума Государственного совета. Сейчас в Главном штабе вооруженных сил проводится серьезная работа по превращению в реальность намеченного. Это не касается только одного региона, речь идет о всей территории Грузии, начиная с Леселидзе, кончая Кабзегским районом и другими границами, надо везде и во всем установить порядок. Для этого будет использована и армия, и полиция, и военная техника. Я предупреждаю всех, всех, кто еще не отказался от злых мыслей, пусть они одумаются, примирятся с нами, пока не поздно. В противном случае это им очень дорого обойдется. Знаю,

что многие из тех, кто участвовал в переговорах в Зугдиди, не являются сторонниками кровопролития. Верю, что Валтер Шургая не говорил мне неправду, верю, что он и сейчас работает над тем, как избежать самого худшего. Если это не так, то пусть он ответит перед своим народом и Богом, которому поклонялся, что будет бороться за единство, единую Грузию. С такими словами он обратился и к другим, которые участвовали в этой встрече. Все будет сделано для того, чтобы Сандро Кавсадзе, Роман Гвенцадзе, Давид Саларидзе и другие вернулись невредимыми, все будет сделано для этого. Повторю, если это будет необходимо, то и с помощью силы. Хочу сказать, что в гвардии, «Мхедриони», полиции Грузии все сейчас бурлит. Только что у меня был начальник гарнизона полиции города господин Дато Зенкидзе, и он сказал, что он не может сдерживать личный состав — люди возмущены и почти готовы пешком отправиться в поход, чтобы освободить и спасти своего министра. То же самое сказал мне в Сенани, Кутанси, а также в Аджарии и Абхазии. Я не хочу призывать вас к каким-либо особым акциям завтра. Однако, я думаю, после того, как мы перед всем миром действительно проявили необыкновенное великодушие, терпение, простили людям то, что не простило бы ни одно государство, имеем право сказать нашему народу, чтобы завтра он вышел на улицы, площади и потребовал от нас поддержать его в том, чтобы мы перешли в наступление. С тех пор как я пришел в Грузию, я не употреблял этого слова, но сейчас хочу впервые его произнести — в наступление против наших врагов и предателей Грузии — если мы хотим, чтобы жила и здравствовала Грузия. Я вижу, что рука замешана в этих событиях, чей это почерк. Это нетрудно установить. Это почерк того, рука того, кто на улице Чиковани погубил пятерых людей, в том числе женщин, детей, ни

в чем не повинных людей. Об этом разговор будет идти отдельно, дело уже раскрыто. Преступники известны. Завтра — послезавтра вы получите детальную информацию о том, откуда направлялись эти страшные и вероломные процессы против своей страны против грузинского народа. Прошу вас простить ошибку, если это было ошибкой, которую я допустил. Речь идет о Манифесте Государственного совета. Не сирому, что я использовал свой авторитет для того, чтобы протест некоторых членов Государственного совета, кто был внутренне против, поддержать его. Я видел на площади, когда читал Манифест, с каким сомнением некоторые смотрели и слушали меня, но, наверное, они посчитали со мной. Я приношу им свои извинения. И все-таки сейчас не существует другого пути. Я, наверное, не имею права в эти тяжелые минуты, на данном сложнейшем и ответственном этапе уйти от ответственности. Я буду трудиться вместе с вами бороться для того, чтобы искоренить зло, для того, чтобы восторжествовала справедливость, для того, чтобы наши братья и друзья вернулись в столицу и приступили к своей деятельности. Я надеюсь на вашу поддержку, обращаюсь к вам от имени моих коллег, моих друзей — Тенгиза Сигуа, Тенгиза Китовани, Джабы Исоселани и других. Наверное, каждый из них с такими же словами обратится к вам завтра. Сегодня же эта миссия возложена на меня, завтра к вам обратятся и они. Не удивляйтесь, что сегодня я волнуюсь и нервничаю. Я думаю, сейчас, именно сейчас, в эти дни, решается вопрос: быть или не быть нам. Победит или добро, или зло. Зло не может победить. Если зло не победит, тогда Грузия действительно станет независимой, Грузия действительно станет демократическим государством, и она выполнит свой долг перед своим народом и миром, перед тем миром, который поверил в нас и поддержал так явно, так бескомпромиссно в наших добрых начинаниях и наших гуманных шагах. Благодарю за внимание. До свидания.

ПО СВОДКАМ КОРРЕСПОНДЕНТОВ И ИНФОРМАГЕНТСТВ

Вчерашний митинг на площади Республики собрал несколько тысяч человек. Они пришли сюда, чтобы осудить очередную террористическую акцию ярых сторонников экс-президента. Как отметила одна из выступивших на митинге, это была четырнадцатая попытка Правительства Грузии наладить диалог с воинствующими настроенными сторонниками Гамсахурдиа: На митинге было подчеркнуто, что после благородной акции примирения, которую должным образом оценил цивилизованный мир, все ожидали, что последуют ответные действия, т.е. освобождение вице-преьера Сандро Кавсадзе. Однако развитие событий окончательно показало истинное лицо тех, кто ратует сегодня за демократию с оружием в руках. Выступая на митинге, господин Шеварднадзе обратился к тем, кто совершил это деяние: «Опомнитесь, господа бандиты! Мы обращаемся к вам с требованием немедленно освободить Сандро Кавсадзе, Романа Гвенцадзе, Давида Саларидзе и других. В противном случае мы будем действовать решительно».

Собрание на митинге представители общественности Грузии единодушно поддержали слова Шеварднадзе о том, что мы все вместе, совместными усилиями должны строить будущее новой демократической Грузии.

Как стало известно поздно вечером, г-н Александр Анква встретился с руководителем бандформирования, которым были взяты в заложники правительственные лица, Гочей Бахия. Ал. Анква был доставлен в село Кокхора Гальского р-на, где находится пленники, и имел непродолжительную беседу с господином Романом Гвенцадзе. Состояние его здоровья, а также здоровье других заложников нормальное.

Как сообщил корреспондент Грузинского ТВ в Сухуми, на предложение Анква освободить людей, группа Бахия ответила отказом. Свои требования похитители обещали представить сегодня.

В Кутанси с деловым визитом находился известный эксперт экономист с мировым именем Эжен Бай (Бельгия). Главной целью его приезда была разработка предложений по оказанию практической безвозмездной помощи в рамках ЕС нашей республике в целом и городу Кутанси в частности. После анализа экономической ситуации в городе обозначилось несколько направлений помощи, в которой мы нуждаемся особо, — сказал нашему корреспонденту начальник городского органа Госминистрата по управлению государственным имуществом Темур Лоладзе. — Это внедрение технологий сниженного потребления электроэнергии, развитие малого бизнеса, совместные экологические исследования, содействие в строительстве мусорорабатывающего завода, разработка оптимальных систем движения транспорта, повышение квалификации наших кадров и подготовка менеджеров по отраслевому принципу.

Господин Эжен Бай заверил нас, что конкретная помощь в этих вопросах — дело ближайшего будущего.

11 августа в Батумском порту произошла авария при заправке дизельным топливом танкера Грузинского морского пароходства «Захарий Палиашвили». Как сообщил капитан Батумского порта Серго Кванчатирадзе, произошла поломка соединительного шланга, через который дизельное топливо поступало на танкер с Батумской нефтебазы по трубопроводу. В море вылилось около 2 тонн топлива. Вокруг судна были сразу же установлены боновые ограждения г.н. «анаконда», что предотвратило распространение «пятна» на поверхности. Нефтеусорборщики сразу же приступили к очистке поверхности.

Как сообщил корреспонденту «СГ» ведущий инженер Батумской специализированной морской инспекции Джумбер Сарджвадзе, авария вызвана выходом из строя принимающего устройства заводского изготовления, установленного на танкере. Ведется расследование.

Вахтанг АХАЛАЯ «СГ»

МЕЖДУНАРОДНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

ЛЮДИ НЕ ДУМАЮТ О БОГЕ: ОНИ УБИВАЮТ ДРУГ ДРУГА

«Должно ли общество испытывать ужасы, чтобы понять, что такое ужас?»

Уильям СТАЙРОН, американский писатель. ЧТО СЕГОДНЯ волнует Европу? Август — месяц отпусков, но август также напоминает: удушил в ней смрад человеческой плоти ветер разнесит не из долины Марны или Восточной Пруссии, как в первую мировую, и не из адских печей Освенцима, как полвека назад. Нет, запах горелого мяса и обугленных домов доносится из долины Дуная и Вардара. 50 тысяч убитых, два с половиной миллиона беженцев — разве такое мыслимо сегодня? В Боснии и Герцеговине сербы стреляют по мечалям и мусульманским школам, а боснийцы — мусульмане сжигают санитарные машины вместе с теми, кто в них. И те, и другие забыли о Боге.

«Нет Югославии. Югославия больше не существует. А есть восемь государств, которые никто ни в мире, ни у нас не уважает».

Почти пятнадцать лет назад, в 1978 году, за два года до смерти, эти слова произнес Тито. Я не зря вспомнил об Освенциме. Все участники югославской гекатом-

В ГОССОВЕТЕ ГРУЗИИ

Вечером 11 августа в Зугдиди вооруженной бандой сторонников экс-президента были взяты в заложники министр внутренних дел Республики Грузия Роман Гвенцадзе, советник Председателя Государственного совета Грузии по национальной безопасности Давид Саларидзе и сопровождающие их лица, прибывшие в город для проведения переговоров. По предварительным данным, 12 человек.

Вчера утром двое из них были освобождены. По их словам, заложники находятся в Гальском районе. Есть сведения о том, что заложники, в частности, господин Гвенцадзе подвергаются унижениям и оскорблениям. Предполагается, что похитители попытаются переправить его в Грозный. Захват произведен вооруженной бандой, которой руководит бывший начальник личной охраны Гамсахурдиа Гоча Бахия.

Состоялось чрезвычайное заседание Государственного совета Грузии. По решению Госсовета министру обороны Республики Грузия Тенгизу Китовани поручено утвердить правоохранитель по всей территории Грузии. В сторону Западной Грузии двинулись свыше трех тысяч военнослужащих Национальной армии Грузии в сопровождении боевых техники. Они возмущены под охрану все железнодорожные пути, автомобильные трассы. В частности, 1.200 военнослужащих будут сопровождать пассажирские и товарные поезда.

Госсовет гарантировал во избежание эксцессов полное обеспечение военнослужащих питанием, транспортом, медикаментами и боеприпасами.

Вчера в Тбилиси приехал господин Валтер Шургая, как известно, освобожденный из заключения 4 августа. Он заявил, что готов вернуться в тюрьму до тех пор, пока заложники не будут освобождены.

Соб. инф.

Формирование единых вооруженных сил — неотъемлемая часть процесса становления государственности. Именно поэтому ставился в Государственном совете столь принципиально вопрос подчинения всех существующих в Грузии вооруженных формирований Министерству обороны республики. Было принято и соответствующее постановление.

О том, как проходит процесс вступления в Национальную армию частей и подразделений гвардии и «Мхедриони» на состоявшемся 11 августа очередном заседании Госсовета республики, проинформировал исполняющий обязанности Премьер-министра Тенгиз Сигуа. Он, в частности, сообщил, что отдельные полки Национальной гвардии и подразделения «Мхедриони» уже завершили переход на казарменное положение. Работа в этом направлении продолжается, и она, по всей видимости, завершится до 18 августа. В целом по республике уже подготовлены базы для размещения 15 тысяч военнослужащих, что на данном этапе вполне достаточно.

Между тем, как сказал Тенгиз Сигуа, остаются проблемы материально-технического обеспечения, бесперебойного снабжения продовольствием некоторых воинских частей. Правительство республики сейчас принимает все меры с тем, чтобы ликвидировать и эти узкие места.

Госсовет рассмотрел и утвердил решение своего Президиума об обеспечении порядка на железной дороге республики.

В полдень, 12 августа, Госсовет собрался на чрезвычайное заседание, в повестке дня которого стоял один вопрос — о террористическом акте, происшедшем накануне в городе Зугдиди, о котором на-

селение республики узнало из Обращения к нему поздно ночью Председателя Государственного совета Эдуарда Шеварднадзе. Он же на заседании проинформировал членов Госсовета о подробностях случившегося — вооруженного нападения и похищения официальных представителей лей власти Грузии во главе с министром внутренних дел республики Романом Гвенцадзе.

На заседании, в работе которого приняли участие руководители министерств, ведомств, представители правоохранительных органов, общественности, все ораторы были единодушны в оценке террористического акта, совершенного людьми, ставшими на путь преступлений против собственного народа. Подчеркивая, что применение силы — крайняя мера, выступившие тем не менее констатировали, что в создавшейся ситуации необходимо принять самые решительные меры по пресечению бандитских вылазок деструктивных сил. Со всей категоричностью прозвучало требование незамедлительно освободить всех без исключения заложников. Военный контроль будет осуществляться исключительно только вне пределов населенных пунктов, где порядок и дисциплину по-прежнему будет обеспечивать полиция. На заседании особо подчеркивалось, что эта операция предпринимается только в интересах терроризированного бандитами населения и направлена против деструктивных сил, которые совершают диверсионные и террористические акты, похищают людей, совершают убийства и другие тяжкие преступления.

Зло должно быть побеждено!

САКИНФОРМ

ПРИМИРЕНИЕ! ДЕНЬ ДЕВЯТЫЙ

Вальтер ШУРГАЯ: «МОЯ МИССИЯ — ЭТО НАЦИОНАЛЬНОЕ СОГЛАСИЕ»

После митинга на Хобском чайном комбинате, посвященного историческому событию — принятию Республики Грузия полноправным членом ООН, гостеприимный директор комбината Гурам Латария пригласил гостей на обед.

Спустя минут двадцать нам сообщили, что приехал Валтер Шургая со своей супругой Лианой Читанава. Мы оказались сидящими рядом друг с другом. Вальтер Шургая, которого приняли здесь очень тепло, почти не прикасался к еде, слишком много курил, как сказала мне его супруга — это после июньских событий.

Я осторожно поинтересовался у него, давал ли он кому-нибудь интервью после выхода из тюрьмы. Получив отрицательный ответ, я попросил у него согласие ответить на два три моих вопроса.

Мы отошли в сторону. Я сказал, что обязан заранее предупредить его об одном факте, может быть, не очень приятном для него.

— Я тот Леван Далидзе, который первым дал интервью в САКИНФОРМ, что было опубликовано во многих грузинских и городских газетах под заголовком «Как пленники Вальтера Шургая», с нелестными эпитетами в адрес участников захвата Телерадиодепартаментов. Вы волны поступать, как считаете нужным, — сказал я.

— Спасибо, что вы об этом мне сказали. Сейчас это не имеет значения.

— Ватно Вальтер, еще будучи в тюрьме, вы имели возможность встретиться с Эдуардом Шеварднадзе? Какое впечатление он произвел на вас?

— Наша встреча долж-

на была состояться примерно за месяц до известных событий 24 июня. Однако этой встрече помешали субъективные и объективные причины. Когда же наша встреча состоялась, позиции у нас были неравными: с одной стороны — заключенный, а с другой — Председатель Госсовета Республики. И очень приятно, что беседа это не помешало.

Мы о многом поговорили. Коснулись почти всех аспектов бытия. Главной же темой была судьба Грузии. Это я говорю потому, что анализ событий имеет существенное значение, но не определяющее.

Главное для политики — увидеть будущее. Анализировать события может любой политический комментатор, но увидеть будущее — дано далеко не каждому. Это как бы дар Божий. И этим даром должен обладать политик.

Беседуя я доволен, хотя должен заметить, что не имею морального права сказать, что этого человека я знаю до конца. Еще раз повторю, беседой я доволен.

Каждый настоящий человек борется за красную смерть. Красиво же человек умирает, когда он является слугой своего народа.

Ближайшее будущее покажется, борется ли Эдуард Шеварднадзе за красную смерть?

— На ваш взгляд, как скоро сможет Грузия выйти из политического кризиса?

— Может быть, вам покажется, что я слишком осторожен в прогнозах, но все зависит от того, стоим ли мы на правильном пути. В жизни народа одно желание не значит ничего. Тут масса направлений, масса причин. Только в

том случае, если наше желание построить хорошую жизнь и наши способности мыслить и действовать совпадут, мы из кризиса выйдем.

Прошу не считать меня пессимистом, хотя понятия «неисправимый оптимист» — непременно для меня.

— Позвольте спросить о ваших ближайших планах.

— Моя миссия — это национальное примирение. Для меня, как для человека земли грузинской очень неприятно, что мир грузинскую душу, грузинский народ видит не такими, какими она есть. И хочется верить, что все это, что делается в Грузии, является обязательным результатом крушения великой империи.

Если пересмотреть историю, то после каждого крушения империи следовали натаклизмы. Мы должны постараться, чтобы Грузия не оказалась под развалинами империи.

Я уверен, что мир скоро увидит и узнает истинное лицо грузинской души. Главная беда моего народа состоит в том, что он в свое время попал под влияние большевистских дозюгов и отвернулся от Бога.

Одна из неприятных тенденций, которые я вижу в чертах моего народа, — это удивительная способность к ложному покаянию. Людям кажется, что достаточно пойти в цер-

ковь и поставить свечу. Свеча же сама по себе ничего не дает глубоко духовного очищения. Суть истинного покаяния именно в этом — духовном очищении, посылке каждый из нас обязательно предстанет перед высшим судом Господа.

Единственная дорога к спасению — найти путь к Богу, в первую очередь, в себе.

А что касается моих личных планов, прошу не посчитать за нескромность, но для меня не существует сугубо личного. Я обязан служить своему народу, даже если он меня оттолкнет.

— Будь вы в качестве журналиста, какой вопрос задали бы Вальтеру Шургая?

— ...Я такой вопрос задаю бы: «Что такое счастье и счастье ли ты?». И ответил бы на этот вопрос так: «Герентий Гранели заметил однажды, что тело для него является временным убежищем души. Душа и тело не всегда находятся в полной гармонии. Когда же в зависимости от внешних причин происходит полное понимание души и тела, — а это мир, сияющая добротой, — то я называю подобное состояние счастьем».

Эта возвышенность, это понимание души и тела не вечны, и в нашей короткой жизни мы обязаны доставить такое счастье близкому, другим. И, исходя из их счастья, самому быть счастливым. И беречь эти мгновения...

Леван ДОЛИДЗЕ
Хоби,
6 августа.

Р. С. Выступивший 12 августа на чрезвычайном заседании Государственного совета Грузии Эдуард Шеварднадзе, оценив ситуацию в республике в связи с событиями 11 августа в Зугдиди и захватом заложников, коснулся и позиции Вальтера Шургая, отметив, что тот звонил ему и сообщил: у него было мало времени и не удалось выполнить свою миссию по национальному примирению и собирается вернуться к тому месту, откуда его выпустили, согласно Манифесту.

ЭТО БЫЛО ВЧЕРА? А СЕГОДНЯ?

САКИНФОРМ

3

ПО СВОДКАМ КОРРЕСПОНДЕНТОВ И ИНФОРМАГЕНТСТВ

Более половины из 1.600 пристроек в тбилисским домам в виде балконов и лоджий возводилось без проектов, даже без соответствующего разрешения. К тому же ни одна из них не удостоилась государственного акта о приёме. Об этом корреспонденту САКИНФОРМа сообщил зам. начальника архитектурно-планировочного управления города Тенгиз Сихаруладзе.

Многие из них построены с такими грубыми нарушениями, что их эксплуатация практически невозможна. Т. Сихаруладзе считает, что строительство пристроек можно продолжить, но лишь в том случае, если районные отделы благоустройства и жилищные тресты совместно со службой главного архитектора будут осуществлять строгий контроль за подобными строениями.

САКИНФОРМ

В Доме печати Екатеринбурга было официально объявлено о создании новой корпорации «Европа - Азия-Кредит». Событие радостное, но здесь особый на фоне всеобщего и даже тотального дефицита наличности. Предлагаются простой и апробированный Западом способ житейского беззастенчивого расчёта - электронная кредитная карточка. Инициаторы - европейско-азиатская компания, Ураломбанк и страховая компания «Остия» - намерены в конце года ввести в оборот 3 вида кредитных карточек. Первая - потребительская: предполагает внесение налоговой суммы в 5 тыс. рублей, право распоряжаться половиной этой суммы через сеть магазинов, 20 процентов годовых и обязательство ежемесячно пополнять свой счёт. Пенсионная - взнос 1 тыс. руб., право на более дешёвые товары и пользование льготной столовой. Золотая - взнос 100 тыс. рублей, половиной распоряжаются для покупки, 25 процентов годовых и выплаты в валюте импортных товаров и даже в золотых слитках. Планируется установить в крупных универсамах, ресторанах и кафе специальные терминалы, через которые будет производиться расчёт.

Жители Москвы или Санкт-Петербурга, приехавшие в Ригу, уже на вокзале сталкиваются с необходимостью пополнить свой кошелёк латвийскими рублями. Их можно обменять тут же на вокзале, у фирм «Парекс», здесь за 100 российских рублей дадут 80 латвийских. Можно кое-что выгадать, обратившись в фарцовщика, правда, ползает шанс быть «считуны». В невыгодном положении оказались российские военнослужащие, которым банк Латвии отказал в обмене денег один к одному, они вынуждены прибегать к услугам обменных пунктов.

Справка: некоторые цены в Латвии: электроэнергия - 1,5 рубля за квт/ч; бензин - 25-30 рублей за 1 литр; хлеб - 25-30 рублей за буханку.

Министерство иностранных дел республики направило ноту протеста в правое посольство в Баку в связи с тем, что на прошлой неделе в Багдаде при невыясненных обстоятельствах были убиты два гражданина Азербайджана - жены работников российского посольства в Ираке.

Грабителей Кочи потянуло на экзотику - в поселке Кожна обворован морт. На мертвецов, к счастью, не позарились, однако уволок электрооборудование стоматологического кресла. Откуда оно в море и зачем - тоже загадка.

Азербайджанские полицейские активизировали операции по борьбе с контрабандой скотины в Иране. В июле «коммерсанты» ежедневно переправляли за рубеж тысячи голов мелкого рогатого скота и более тысячи коров. В обмен они везут жевательную резинку и синтетические ткани.

Российский посол в Узбекистане Филипп Сидорский по приезде в Ташкент полностью перешел на национальную кухню: шурпу, саус, лагман и зеленый чай. Его американскому коллеге вегетарианцу Майклу Матере привыкнуть к Востоку куда труднее - пришлось отказываться от традиционных бананов с апельсиновым соком на завтрак.

Известный в Воркуте художник Виктор Порожня, который торгуя на центральной площади города эротическими брошюрами и своими картинками, объявил, что в ближайшие дни будет делать это в обнаженном виде. По его словам, это необходимо для утверждения свободы духа и гордого мужского начала.

ИМА - ПРЕСС Санкт-Петербург

ЦЕНТРАЛЬНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ НАЗНАЧИЛА ЗАМЕСТИТЕЛЕЙ ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ И ПО ДВА ЧЛЕНА ОКРУЖНЫХ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ КОМИССИЙ В СЛЕДУЮЩИХ ОКРУГАХ:

- № 1 Мтацминдский Заместитель - Давид Джихвадзе Член - Марина Иорданияшвили Член - Гоца Ломидзе № 4 Крданский Заместитель - Натела Партидзе Член - Леван Мчедlishvili Член - Нино Непартидзе № 7 Чугурский Заместитель - Инеза Бочорishvili Член - Ольга Торонджидзе Член - Цицино Ментешашвили № 8 Дидубийский Заместитель - Тина Натенадзе Член - Нора Багалишвили Член - Яков Махарадзе № 11 Сагареджийский Заместитель - Нугзар Гурджидзе Член - Рамин Марташвили Член - Мери Лежава № 12 Гурджанский Заместитель - Шалва Мчедlishvili Член - Гиви Китовшвили Член - Майя Липарташвили № 13 Сигнахский Заместитель - Зураб Отарашвили Член - Дареджан Луарсабшвили Член - Иосиф Берияшвили № 14 Дедоплицарский Заместитель - Леван Джамалашвили Член - Тамаз Синджаншвили Член - Зураб Каврелашвили № 15 Лагодехский Заместитель - Манана Гелашвили Член - Темур Сулашвили Член - Давид Байандурашвили № 16 Кварельский Заместитель - Давид Точилашвили Член - Иосиф Харебашвили Член - Кахи Капанадзе № 17 Телавский Заместитель - Василий Оркхадшвили Член - Гамлет Чабрашвили Член - Николоз Бочорishvili № 18 Ахметский Заместитель - Нико Джанавахишвили Член - Омар Торганвадзе Член - Александр Бакуридзе № 19 Тлаетский Заместитель - Владимир Голердзishvili Член - Натела Джамараули Член - Нелли Бодавели № 23 Болнисский Заместитель - Бесо Рехнашвили Член - Резо Чубинидзе Член - Кетеван Хечурнани № 24 Джанаский Заместитель - Федор Эминов Член - Аристотель Иованиди Член - Шалва Арутюнов № 26 Тетричарский Заместитель - Нино Кавелидзе Член - Шалва Инавашили Член - Гугули Курасбедяни № 27 Мцхетский Заместитель - Георгий Мамулашвили Член - Николоз Влиадзе Член - Цицино Званидзе № 28 Душетский Заместитель - Абесалом Иорданашвили Член - Давид Вигвава Член - Георгий Хуцишвили № 30 Каспский Заместитель - Луиза Титрашвили Член - Эмилия Барташвили Член - Отар Хатисаки № 31 Ахалгорский Заместитель - Нино Бериядзе Член - Светлана Кобадзе

- Член - Натела Миладзе № 33 Карельский Заместитель - Лиана Абашишвили Член - Важа Бакрадзе Член - Юрий Квириншвили № 35 Хатурский Заместитель - Тариел Кикнадзе Член - Николоз Битадзе Член - Георгий Кикнадзе № 36 Боржомский Заместитель - Карло Гонгадзе Член - Александр Беридзе Член - Лиана Орагвельдидзе № 37 Ахалцхский Заместитель - Шота Жужуадзе Член - Реваз Окошвили Член - Медея Геладзе № 38 Адигский Заместитель - Гиви Липартишвили Член - Павел Гоголашвили Член - Гиви Чиковани № 39 Аспндский Заместитель - Эльдар Клдзашвили Член - Валико Хитаршвили Член - Гульнара Бенаури № 40 Ахалкальский Заместитель - Иродион Цинцхладзе Член - Арарат Камадян Член - Сусанна Муския № 41 Ниноцминдский Заместитель - Гамлет Майтесян Член - Григорий Мусаелия Член - Каралет Петросян № 43 Охский Заместитель - Гоца Гордиладзе Член - Тамилла Арвадзе Член - Нодар Шераздашвили № 44 Амбролаурский Заместитель - Вежан Варсонидзе Член - Робинзон Челидзе Член - Элеонора Гоксадзе № 45 Цагерский Заместитель - Гела Хваданиани Член - Ило Мливанни Член - Коба Юпалани № 48 Харагаузский Заместитель - Макавала Сулашвили Член - Юза Вепхвадзе Член - Майя Торадзе Член - Термольский Заместитель - Джемал До-

- № 63 Абаский Заместитель - Гиви Кордзашвили Член - Нодар Путкарадзе Член - Ира Топурия № 64 Сенакский Заместитель - Реваз Гоголава Член - Манана Цомая Член - Марина Хабурашвили № 65 Маргвельский Заместитель - Демур Хурцилава Член - Гурам Петелав Член - Маенинар Барташвили № 66 Хобский Заместитель - Гайоз Букиа Член - Демур Латария Член - Зинад Кирия № 68 Цаленджикский Заместитель - Марина Дольдидзе Член - Анзор Белнагия Член - Гулади Гваджва № 69 Хвордский Заместитель - Роберт Куррашвили Член - Игнатий Цвитая Член - Игорь Пичкая № 70 Потийский Заместитель - Омар Хучуни Член - Мераб Абсадзе Член - Джемал Герсамия № 71 Сухумский Заместитель - Мурман Берия Член - Леван Пипия Член - Марина Джамадзе № 77 Сухумский районный Заместитель - Гиви Панчulia Член - Марина Тевзадзе Член - Константин Цурцумия № 80 Кедский Заместитель - Амиран Диасамидзе Член - Надим Дольдидзе Член - Илья Шавишвили № 82 Шухаевский Заместитель - Резо Беридзе Член - Зураб Зондзе Член - Гули Лорткиани № 84 Хулоский Заместитель - Нодар Шавадзе Член - Отар Меладзе Член - Тамара Абуладзе

ХРОНИКА

Недавно в Гори побывала правительственная группа Республики Грузия, в составе которой находились член Госсовета Коба Имедашвили, государственный советник по международным отношениям и защите прав человека Тенгиз Шармашвили, председатель общественной комиссии по установлению мира в Цхинвальском регионе Зураб Пиракишвили.

Еще не стерлось из памяти людей, что совсем недавно выход из дома в этом регионе был связан с риском для жизни. Здесь обычно стрельба не прекращалась ни днем, ни ночью, не проходило недели без жертв. Ныне наводны не слышать. За последнее время не было ни одного выстрела. У людей появилась возможность выйти на работу в поле.

Вместе с делегацией к месту дислокации грузинского батальона отправилась и мы. Правительственная группа была особенно заинтересована в вопросах жизнеобеспечения и быта этого подразделения. Основной целью визита было оказание помощи военным частям.

В нашем подразделении, где с каждым началом штаба, подполковник Аркадий Теймурашвили Калаидзе, - 90 процентов грузин. У нас совсем нейтральные люди, те, которые не принимали участия в боевых действиях. Сейчас главное то, чтобы и осетины, и грузины окончательно осознали нашу миротворческую миссию.

Госпадин подполковник, не так давно в селе Ванати произошел возмущительный инцидент. Какова там ситуация теперь?

В Ванати находится две наших группы, которые проводят работу для того, чтобы село не опустело. К сожалению, среди солдат были замечены лица, которые ранее принимали участие в военных действиях. Перед осетинской стороной мы поставили этот вопрос. А вопрос этот архипрincipиальный значения.

Наверное, есть еще силы, которые не устраивают мирное урегулирование конфликта. Возможно ли, что после вывода войск они снова возьмутся за оружие?

Должно, что при штабе существуют специальные группы, которые работают над нейтрализацией людей подобных категорий. В Ванати мы отпустили две группы, так как там были выявлены такие люди.

Как объяснила правительственная комиссия начальнику штаба, у нее составлены специальные программы как для грузинского, так и для осетинского контингента, которые предусматривают их сосуществование. А когда отношения многонациональных войск будут хорошими, то народ поверит и успокоится.

А. Калаидзе поделился своим недоумением с членами комиссии в связи с созданием сложностей и попросил помощи. У меня есть люди, которые обеспечивают только лишь оружием. У нас нет воды, нет электричества, нет матрасов, в палатках течет вода, а о транспорте приходится только мечтать, - сказал он. - Нерегулярно выпадает горячие обеды, так как не хватает поваров. Неполноценна и свлядь, без которой невозможно наша работа. Кроме того, требуется срочное доукомплектование по специальности.

Члены правительственной комиссии обещали в кратчайшие сроки разрешить все вышеперечисленные вопросы.

Важа ШАКАРАШВИЛИ Цхинвали - Гори

В номере использованы снимки Анзора Кочламашвили и из архива редакции.

Дежурный по номеру Лиана ДЖАМЕЛИДЗЕ

Главный редактор А. А. СИЛАГАДЗЕ

НОВЫЕ ИМЕНА

МУЗА ДАТО ШАРАБИДЗЕ

В репертуаре Нани Брегадзе появилась новая песня-романс «Ах, эти глазки». Так как современная эстрада не изобилует новыми именами, а заинтересовалась автором романса и таким образом познакомилась с Дато Шарабидзе.



Творческий альбом Дато еще не очень богат, но его песнями уже заинтересовались многие грузинские певцы. Помимо Нани Брегадзе, музыкальные произведения Дато Шарабидзе вошли в репертуар Г. Сурамелашвили, И. Перадзе, М. Шакулашвили, А. Мачарашвили и других. ...Вместо нотного предложения (Дато не имеет специального музыкального образования) он запо-

реографической группой, где исполнялись танцевальные номера на музыку Дато Шарабидзе (хореограф Дж. Шенгелия), гастроли по Грузии, участие и победа в конкурсе «Молодые голоса», который проходил в Тбилиси в 1990 г. и где Дато впервые предстал перед зрителем как автор-исполнитель. В прошлом году на конкурсе «Грузинская песня и хореография» он завоевал звание лауреата и сердца многих любителей эстрады. Скоро выйдет в свет сборник его стихотворений, есть другие интересные предложения. Планы на будущее у Дато самые разнообразные. По просьбе Дато, о них и говорить не буду. Дай Бог, чтобы они осуществились. ТИНАТИ ВАШАКИДЗЕ

СПОРТ

НАГРАЖДАЮТ «МОСТЫ ДРУЖБЫ»



В Санкт - Петербурге проходит международный детский спортивный фестиваль «Мосты дружбы». В нем участвуют и посланцы нашей страны. Уже завершены соревнования по некоторым видам спорта, в которых

представители Грузии завоевали довольно солидное число наград. В турнире юных шахматистов - как среди мальчиков, так и среди девочек - лучшими были кандидаты в мастера Георгий Качешвили и Инга Хурцилава. В командном зачете коллектив нашей страны (тренер - Арчил Церетели) вышел на третье место.

Порадовали и юные футболисты. Наша команда, состоящая в основном из игроков школы «Аваза» (тренеры Малхаз Крданашвили и Михаил Джармелашвили), стала победительницей турнира. А Нахабер Нодаридзе был назван лучшим полузащитником турнира. Вслед за футболистами стартовали участники соревнований по спортивному ориентированию и туризму. В первом из этих видов наша команда оказалась сильнейшей, а во втором - была завоевана серебряная медаль.

Уверенно выступила и наша женская баскетбольная команда. Она переиграла сборные Галинина, Улан-Удэ, Петропавловска-на-Камчатке, Санкт-Петербурга и, проиграв лишь сверстницам из Москвы, заняла второе место.

Стартовали и легкоатлеты. Серебряную медаль в беге на 100 метров завоевала ученица 171-й тбилисской средней школы Русудан Сутиашвили. Арчил ДАРАХВЕЛИДЗЕ

Первый тур позади Сыгран первый тур чемпионата Грузии по футболу. Вот результаты заключительных матчей: «Гурия» (Лачкути) - «Амирани» (Очамчире) - 4:1, «Колхети-1913» (Поти) - «Шевардени-1906» (Тбилиси) - 2:1, «Диლა» (Гори) - «Кутанси» - 1:0. Матч между командами «Одиши» (Зугдиди) - «Самтредиа» не состоялся.

Advertisement for 'ЭРЛАН' (ERLAN) featuring a logo with a stylized 'Э' and text: 'Рыба ищет, где глубже, а бизнесмен - где ДЕШЕВЛЕ. Торговый центр ЭРЛАН предлагает: Диктофоны Sony M-550, M-330; Защитные экраны для мониторов Megastar A-14C; Факсимильные аппараты Panasonic; Калькуляторы бухгалтерские Casio, Cosmotec, Canon; Citizen с печатью и без, различных марок; Ктртрджи А-30 для FC-2; Термобумагу для факсов стандартную; Телефоны Panasonic KXT2365, KXT2355; Пишущие машинки Канэки (русский и латинский шрифт); Автоответчики Panasonic KXT2470; Видеодвойки Panasonic 2x видов; Офисная мебель фирмы VALENTINI; Папки делового человека «Аурога», а также периферию для компьютеров и другие необходимые в бизнесе и быту вещи. Цены снижены в среднем на 25%. Звоните! Приезжайте! Покупайте!

Advertisement for 'Впервые в Восточной Европе - чайный аукцион' (First time in Eastern Europe - tea auction). Text: 'ОЗУРГЕТСКИЙ ЧАЙНЫЙ АУКЦИОН - флагман цивилизованного чайного рынка приглашает организации, фирмы, предприятия и кооперативы, коммерсантов и бизнесменов, всех, кто энергичен и деловит, кто думает о завтрашнем дне, кто обладает определенным капиталом и готов приумножить его, кого интересует приобретение или продажа любого количества и ассортимента лицензированного чая. 18 АВГУСТА В 11 ЧАСОВ ПРИГЛАШАЕМ НА ПЕРВЫЕ ПУБЛИЧНЫЕ ТОРГИ. УЧАСТИЕ В АУКЦИОНЕ ОБОЙДЕТСЯ ВАМ ВСЕГО В 1.000 РУБЛЕЙ. Господа! Приходите и сами убедитесь, как становятся миллионерами. Может быть, это ваш единственный шанс. НЕ УПУСКАЙТЕ ЕГО. НАШ АДРЕС: 384380 Озургети, Анасули, «Озургетский чайный аукцион». Телефоны: 6-46-31, 6-48-90, 6-48-00.

Advertisement for 'Впервые в Восточной Европе - чайный аукцион' (First time in Eastern Europe - tea auction). Text: 'ОЗУРГЕТСКИЙ ЧАЙНЫЙ АУКЦИОН - флагман цивилизованного чайного рынка приглашает организации, фирмы, предприятия и кооперативы, коммерсантов и бизнесменов, всех, кто энергичен и деловит, кто думает о завтрашнем дне, кто обладает определенным капиталом и готов приумножить его, кого интересует приобретение или продажа любого количества и ассортимента лицензированного чая. 18 АВГУСТА В 11 ЧАСОВ ПРИГЛАШАЕМ НА ПЕРВЫЕ ПУБЛИЧНЫЕ ТОРГИ. УЧАСТИЕ В АУКЦИОНЕ ОБОЙДЕТСЯ ВАМ ВСЕГО В 1.000 РУБЛЕЙ. Господа! Приходите и сами убедитесь, как становятся миллионерами. Может быть, это ваш единственный шанс. НЕ УПУСКАЙТЕ ЕГО. НАШ АДРЕС: 384380 Озургети, Анасули, «Озургетский чайный аукцион». Телефоны: 6-46-31, 6-48-90, 6-48-00.